

因地制宜满足群众高品质生活需求

——贵安全力推进“15分钟生活圈”建设

两分钟,市民刘书群从超市买完东西步行到家;8分钟,贵州医科大学学生王梦瑶从学校大门走到马场安置点的夜市美食街,与同学一起大快朵颐;位于群升大智汇的思杨郡卫生服务站,让居民不出小区就能享受基本医疗服务……

回应市民关切,提升生活品质。今年以来,贵安新区围绕《贵阳贵安“一圈两场三改”规划建设攻坚三年行动计划(2021—2023)》,因地制宜,创新做法,突出特色,全力推进“15分钟生活圈”建设,不断完善生活配套设施,不断满足市民对高品质生活的需求,不断提升城市烟火气,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。

科学配套设施 便利居民生活

10月18日,家住马场安置点小区的刘书群,来到小区临街一楼的惠民生鲜超市,挑选蔬菜、白糖等生活用品。付款后,70岁的她从超市的另一道门离开。这道门直通小区,经此路到家,不过两分钟的时间。

“这个超市开起来后,我们买东西方便多了。”刘书群说,超市开业前,他们买东西要到马场镇镇上,这对于老人来说并不方便,现在楼下开了600平方米的超市,各种常用生活用品应有尽有,能满足她所在小区1200余名居民的生活所需。

这个惠民生鲜超市是贵安新区打造“15分钟生活圈”解决的民生问题之一。马场镇政府在调研中发现,马场安置点小区的群众还有配备电动车充电桩的需求。对此,新区“一圈两场三改”领导小组办公室及时回应群众需求,为小区配备了充电设备。此外,还为小区配备了直饮水设备,开辟红白喜事操办场地,以方便群众。

马场安置点小区的对面是贵州医科大学新校区。今年9月,新校区开学。随着大量学生的到来,相应的生活配套成了迫在眉睫需要解决的问题。“按照产城融合要求,我们对安置点这一片的门面商铺进行综合打造。”贵安新区昆贵企业管理有限公司总经理王永强说。

9月16日,马场安置点的综合商业区开业,7200平方米的商业区有餐馆、美发、奶茶、药店、台球室、轻音乐吧等29家商家,不仅能满足贵州医科大学学生基本生活消费需求,也解决了当地340人的就业问题。

打造“15分钟生活圈”就是要让老百姓享有更加便捷的生活。近两年来,贵安新区通过征求群众意见,梳理出群众的“急难愁盼”问题并一一给予解决;针对星河社区居民出行困难的问题,硬化下坝安置点道路确保居民顺利出行;根据群众反映的公交站无座椅和遮阳设施的问题,增设公交站台的休息座椅和



10月18日,居民在马场安置点惠民生鲜超市购物。

遮阳雨棚,提升周边居民出行舒适度;在大学城生活圈岗安置点增设充电桩设施,满足居民充电需求……

打造特色街区 满足多元需求

夜幕降临,位于数博大道思雅路的云创贵安谷格外热闹:室外的国潮市集,游客忙着品尝特色小吃;人行道上的26个跳蚤市场摊位,不少学生在此“练摊”;室内中央舞台区,周末经常会有各种演出、球赛、创意大赛等活动。

云创贵安谷周边高校云集,有贵州师范大学、贵州中医药大学、贵州理工大学等高校。如何为这里的师生提供品质更高、玩法更潮的“15分钟生活圈”?贵州兴华瑞商业管理有限公司运营负责人段宇说,云创贵安谷的定位为大学生社交码头,以满足大学生的社交需求为主,打造一个让人人都能参与的社交平台。

大学城生活圈现有人口约10.47万人,其中在校大学生约10.3万人,结合该区域人口结构,新区打造“产学融合”特色生活圈,花溪大学城海纳广场的“精彩夜市”美食一条街、轻工学院夜市美食街等夜市街区已运营,逐渐成为网红打卡点,也提升了新区的烟火气息。同时,根据各高校学生需求,新区特地将增开环大学城生活圈公交1路、2路,加快形成以轨道交通为骨干、地面交通为支撑的综合交通服务体系,让市民、学

生出行更加方便。

下一步,新区还计划打造13个特色夜摊经济点,解锁新玩法,让新区市民的生活更多元化。

延伸基层服务 完善城市功能

思杨郡社区卫生服务站里,贵州医科大学大学城医院医生、服务站负责人龙沛芬正在为病人诊断。药房柜台上,整齐摆放着高血压、糖尿病、感冒等常见病治疗药物。“市民平常的头痛脑热,基本上都能在我们服务站得到相应的医疗服务。”龙沛芬说。

思杨郡社区卫生服务站设在群升大智汇小区内,共有8名医务人员,可为小区约15000人提供基本医疗服务。“我们设置了康复科、慢性病科、孕产保健科、儿童保健科等,既能为辖区慢性病患者提供规范的管理服务,又能为孕产妇及婴幼儿建档进行动态监测。”贵安新区大学城社区卫生服务中心副主任张贵有说。

“辖区高血压患者152人、糖尿病患者70人,65岁以上老人225人……”龙沛芬说,对这些居民,他们开展定期随访,并根据其身体状况给出相应的健康



贵安综保区部署 四季度安全生产工作

本报讯 近日,贵安综保区举行安全生产集中治理“百日行动”暨第四季度安全生产、消防工作会。

会议传达了学习了习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神,研究贯彻落实国家、省、市、新区安全生产决策部署,对园区安全生产集中治理“百日行动”及第四季度安全生产、消防安全工作任务进行安排部署。

贵安综保区要求各单位、部门强化责任担当,履行好安全生产监

管职责,落实“三个必须”,明确部门职责,强化协调配合,严防监管缺失,指导督促企业加强安全管理,特别是对职责交叉的领域和新业态新风险,要主动靠前,勇于担当,坚决堵塞盲区和漏洞,确保园区安全形势稳定。各级企业主要负责人对本企业的重大风险隐患要心中有数,对安全生产的短板弱项要心知肚明,不仅要抓关键,而且要抓全覆盖,确保做到真查真改真落实。

(龚毅 贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华)

贵安发展集团启动 “名师带才”活动

本报讯 日前,贵安发展集团启动“名师带才”活动并举行签约仪式。该集团6位业务骨干与7名新入职员工签订名师带才协议书,组成师徒对子,将开展针对性培养。

“师父”代表李军峰说,能成为新入职员工的“师父”倍感荣幸。工作中,将以一名师者和兄长的身份,把自己的工作技能和工作经验倾囊相授。“徒弟”代表徐晓艺说,在今后的的工作中,将不负韶华,谦虚学习,不断提升政治理论素养,勤学苦练、踏实做事,爱岗敬业,虚心求教,争取早日成为集团高质量发展的生力军。

据介绍,贵安发展集团启动“名师带才”活动重点突出“领导带才、专家带才、骨干带才”,是落实“筑人才·强省会”行动,加强人才队伍建设、创新人才培养机制、加快青年人才培养的有力举措。贵安发展集团将在“传经验、帮业务、带作风”上为青年职工营造“学技术、练本领、强素质”的良好环境,通过“名师带才”师徒结对子的形式,立足集团人才发展需求,分级分层分类,培养和造就一批“忠诚、干净、担当、干事”的技术骨干和后备人才,促进员工整体素质的全面提升,着力打造人才“蓄水池”。

(贵阳日报融媒体中心记者 张鹏)



电动车交通安全宣传进高校

本报讯 连日来,贵安新区交警二大队先后走进贵州医科大学、贵州轻工职业技术学院和贵州电子科技大学职业技术学院,开展主题为“我共享、我守规、我安全、我快乐”共享单车安全骑行宣传活动。

活动现场,工作人员搭建起宣传墙,吸引不少师生在墙上签名许下安全承诺。交警通过宣讲、发放宣传册等形式,讲解骑行电动自行车的注意事项,并结合电动自行车违法案例、电动自

行车违法违规行为造成的事故等,以案说法,向大家宣传电动自行车安全相关知识,引导大家遵守交规,文明出行。

下一步,贵安交警将结合文明城市创建工作,对辖区路段的乱停乱放车辆及时处置,形成常态化管理,让电动车停放有去处、有秩序。同时,联合综合执法部门加强对商圈、景区、车站等重点区域的交通乱象执法整治。

(贵阳日报融媒体中心记者 张鹏)

贵安产投公司:项目建设提速 产业发展蓄势

10月30日,在贵安新区航空航天产业孵化基地项目施工现场,已建成的新厂房鳞次栉比。工人们干劲十足抢抓工期,维护结构檩条、屋面檩条系杆安装等工作一个接一个进行,忙碌而有序。

贵安新区航空航天产业孵化基地项目由贵州贵安产业投资有限公司承建,规划建筑面积约14.1万平方米,总投资约6.12亿元,项目总计建设22栋单体建筑,包括单层标准厂房、多层研发厂房、园区服务及配套用房等。

“抓项目就是抓发展、抓未来。自项目建设以来,项目部坚持项目为大、项目为重、项目为王,不断加强要素保障,全力推进项目高质量建设,预计项目今年12月底全部完工并交付使用。”贵安产投公司项目负责人陈仲翼说,当前,1号至4号厂房已封顶,其余厂房正有序开展基础施工、地梁模板、地下室施工、底板地梁钢筋绑扎安装、室内抹灰及外墙保温施工等各项作业。

在项目加速“奔跑”、力争早日投产达效的同时,作为园区管理方的贵安产投公司也在持续加大招商引资力度。目前,公司已与多家企业签署入驻协议,成果颇丰。预计项目建成之后,每年可实现工业产值8亿元、工业增加值1.6亿元,上缴税收8000万元,提供就业岗位800个。

在贵安新区航空航天产业孵化基地项目不远处,由贵安产投公司承担园区管理的贵安新区高端装备制造产业园标准厂房建设工程二期项目也在保证安全和质量的前提下,全面加快施工进度。

该项目总建筑面积约15.7万平方米,建设内容包括配套综合楼、标准厂房、仓库等。项目分为两期建设,其中,一期规划建筑面积约4.2万平方米,主



俯瞰贵安新区航空航天产业孵化基地项目施工现场。

要建设7栋厂房,现已有5栋单体完成封顶;二期规划建设面积约11.4万平方米,2024年6月底全面建成投用。

“高质量推动项目建设,关乎贵安新区招商引资、项目落地、产业链配套,意义重大。”贵安建设集团项目经理汪茂君说,当前,一期项目正持续加强技术、人员、物资材料和设备保障,强化现场安全防护措施,全力推动项目建设提速提质提效。

目前,中车株洲电力机车研究所有限公司已与贵安产投公司签订厂房租赁协议,拟在该项目租用标准厂房约6万平方米,并引进上下游配套企业租用标准厂房7万平方米,总投资额不低于20亿元,预估“十四五”末年产值达61亿

元以上,解决当地就业超1000人。

项目早日投产达效,离不开园区的保障和服务。目前,新区正大力发展新能源电池及材料、电子信息制造、先进装备制造等产业,动能澎湃,吸引各方人才逐渐汇聚。今年以来,贵安产投公司聚焦关键环节发力,大干快上推动贵安新区新能源汽车产业园保障性租赁住房项目高质量建设,更好适应园区高质量发展所需。

贵安新区新能源汽车产业园保障性租赁住房项目占地面积约95.73亩,规

划总建筑面积约15.8万平方米,将修建2500套住房,分三个地块进行建设。项目建成后将为中航发、中电电气等园区入驻企业提供住房保障。

“围绕项目建设的难点,贵安产投公司不断创新工作机制,优化项目管理,合理安排工序,灵活调整人、材、机投入,切实抓好项目安全和质量管理,以高质量项目支撑高质量发展。”陈仲翼说,预计今年12月底完成项目C区共10栋楼538套住房的建设。

贵阳日报融媒体中心记者 梁俊鹏 文/图



高峰镇—— 红白理事会多种形式 宣传“治风”

本报讯 今年以来,贵安新区高峰镇紧扣重要时间节点,发挥好红白理事会作用,多形式做好“治风”宣传工作,引领群众在日常生活中践行文明新风尚。

重阳节前后,高峰镇各村(社区)广泛开展“我们的节日·重阳节”活动,并以节日活动为契机,深入开展“治风”宣传工作。在石甲村,村红白理事会工作人员在活动中趁机向老人宣传“厚养薄葬”等新观念、新风尚。不少老人对文明新风表示接受,表示要在行动上切实响应村红白理事会的倡议,不修活人墓,不搞风光葬礼,多为子女减轻经济负担。在贵阳贵安黔辰养老服务中心,高峰社区红白理事

会工作人员与老人们深入交流,宣传当前贵阳贵安提倡的“治风”新规。

高峰镇还紧抓群众办理红白喜事的当口,在倡导群众落实“婚事新办、丧事简办、其他不办”新风尚的同时,辐射影响更多群众参与到移风易俗行动中。

近日,湖坝坎村村民黄志平的母亲过世。村红白理事会的工作人员得知消息后,第一时间上门宣传“治风”相关倡议,动员黄志平为母亲办一个文明节俭的葬礼。丧事之后,黄志平说,新风尚让自己在身心、经济方面减轻了很多负担。

(欧阳德智 贵阳日报融媒体中心记者 黄宝华)



·西部地区重要经济增长极
·内陆开放型经济新高地
·生态文明示范区
·统筹城乡发展示范区